
KÖNYVTÁRI ÉS INFORMÁCIÓS HÁLÓZATOK FEJLESZTÉSE 
KANADÁBAN 

Kanadai Nemzeti Könyvtár 

1.Bevezetés 

Kanadában az egész országra kiterjedő decentrali
zált elektronikus könyvtári és információs hálózat
építési munka folyik. Ebben a tanulmányban szeret
nénk áttekinteni e fejlesztés stratégiáját és jelenlegi 
helyzetét. A hálózatépítés végső célja a könyvtári és 
információs közösség erőforrásainak jobb közös ki
használása. 

1977-ben a nemzeti könyvtár előző főigazgatója, 
dr. Guy Sylvestre vezetésével a Kanadai Nemzeti 
Könyvtár ( K N K ) szerepének felülvizsgálatára 
került sor. a végeredményt A Kanadai Nemzeti 
Könyvtár jövője \ 1 ] című kiadvány foglalja össze. 

A felülvizsgálat során sok szakemberrel folytattak 
megbeszéléseket, és megállapították, hogy a kanadai 
könyvtárak számára nem kívánatos valamiféle köz
pontosított hálózat; a fejlett technika és a távközlés 
új eredményei pedig azt ígérik: műszakilag lehet
séges a meglévő rendszerek összekapcsolása az 
egész országot átfogó, decentralizált, nyílt konfigu
rációba. 

1975-ben a KNK beszerezte a DOBIS-K, amely in
tegrált könyvtári számítógépes szoftvercsomag, ere
detileg az IBM készítette a Dortmundi Egyetem 
(NSZK) számára. Alapos módosítások eredménye
képpen a DOBIS egy online nemzeti adatbázist 
(ezen belül kanadai központi katalógusokat, vala
mint a KNK-lól és a más országok nemzeti bibliog
ráfiai szerveitől származó forrás-adatállományokat) 
kezel, továbbá egy kétnyelvű (francia és angol) osz
tott katalogizálási rendszert a kanadai szövetségi 
kormány könyvtárai számára. Az adatbázis jelenleg 
több mint 3 millió rekordot tartalmaz, az osztott ka
talogizálásnak 17 résztvevője van, több mint 150 
ügyfél pedig csak keresi és vásárolja az információt 
az adatbázisból. A DOBIS rendszer IBM-nagyszá-
mítógépen fut. A KNK szerepének felülvizsgálata 
során arra jutottak, hogy a kanadai könyvtári és in
formációs hálózatban a DOBIS az egyik nagy, de 
semmiképpen sem az egyetlen adatbázis-csomópont 
lesz. 

Milyen okok vezettek ahhoz a következetéshez, 
hogy a központosilott hálózat Kanadában nem volt 
működőképes megoldás? Az alábbiakban néhányat 
felsorolunk közülük: 
• Kanada nagy ország, több mint 6000 kilométer 

széles, de lakossága csak 25 millió. Hatalmas tá
volságok vannak sok nagyvárosa között, ahol a 
könyvtárak többsége található. 

• A könyvtárak részben az állami, részben a ma
gánszektorhoz tartoznak, a legkülönfélébb 
városi, tartományi és szövetségi hatáskörű szer
vek tartják fenn Őket. 

• A könyvtárak különböző méretű és típusú gépe
sített rendszerek széles skáláját alkalmazzák, 
köztük egy nagy bibliográfiai jellegűt, az 
UTLAS-t (amely most egy multinacionális társa
ság, a Thompson International birtokában van) 
és 150-200 egyedi vagy osztott számítógépes 
rendszert. Sok kis könyvtár is van, amelyekben 
nincs gépesítés. 

• Az automatizált rendszereket Kanadában az 
ország két hivatalos nyelve közül vagy az egyi
ken, vagy a másikon lehet lekérdezni, illetve 
egyes rendszerekel mindkét nyelven. 

• Úgy látjuk, hogy a számítógépek alkalmazása 
vagy az osztón feldolgozás irányába halad, vagy 
az olyan önálló feldolgozások felé, amelyeket 
többféle forrásból letöltött adatokkal egészítenek 
ki. 

• A potenciális hálózati tagok közé nemcsak 
könyvtárak tartoznak, hanem olyan információs 
rendszerek is, amelyeket kiadók, információke
reső társaságok és hasonló információ-ellőállító, 
-tároló és -terjesztő központok üzemeltetnek. 

• Gazdasági szempontból az indokolt, hogy az 
egész országot átfogó hálózatépítést a meglevő 
rendszerekre alapozzuk. 

• A tartományok Kanada nemzeti szerkezetének 
igen fontos elemei, ezért úgy gondoljuk, hogy az 
országos hálózat legkívánatosabb és leginkább 
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működőképes alapja a nemzeti és nemzetközi 
erőforrások közös hasznosításával kombinált 
helyi autonómia. 

• Az észak —déli kapcsolatok a szomszédos Egye
sült Államok könyvtári és információs rendsze
reivel továbbra is kiegészítik majd a kanadai erő
források közös kihasználását. 
1979-bcn a KNK-ban vizsgálni kezdtük a decent

ralizált hálózati mechanizmusok létrehozásának 
gyakorlati lehetőségeit. 

2. Nyílt rendszerek összekapcsolása 

Körülbelül 20 évvel ezelőtt kezdődön el a számí
tógépek könyvtári alkalmazása. A számítógépeken 
végzett könyvtári funkciók abban az időben nagyon 
kezdetlegesek voltak: a gépek nagyok, drágák, lassú
ak és nem igazán nagy teljesítményűek voltak, nem 
volt lehetőség adatok online be- és kivitelére, a 
programozási eljárások nem voltak elég kifinomul
tak, a könyvtárosok pedig még tanulták, hogyan 
hasznosítsák a gépesítést könyvtáraikban. Azóta ha
talmas műszaki fejlődés tanúi vagyunk — látjuk pél
dául az integrált áramkörök széles körű használatát 
—, amely forradalmasította a számítógépes kommu
nikáció területét. A számítógépek ugyanis egyidejű
leg kisebbek, nagyobb teljesítményűek és olcsóbbak 
lettek, s egy központi számitógéppel igen sok távál
lomás online kapcsolatot tart fenn. A programnyel
vek és a programozási eljárások kifinomuliabbakká 
váltak, amiképpen a könyvtárosok fogalmai is a gé
pesítés lehetőségeiről és korlátairól. 

Az utóbbi két évtizedben ezzel a fejlődéssel egy
beesett a távközlés fejlődése, így a csomagkapcsolt 
hálózatoké és a műholdas átvitelé, gazdaságos adat
átvitelt nyújtva nagy távolságokra. Ezek az eredmé
nyek elvben lehetővé tették, hogy ennek a hatalmas 
országnak, Kanadának a könyvtárai megosszák egy
mással az adatbázisaikban lévő információkat. A 
gyakorlatban azonban súlyos műszaki akadályai 
vannak a források közös hasznosításának. A számí
tógépek inkompatíbilisak: a különböző gyártmányok 
nem könnyen kommunikálnak egymással, és nem 
képes minden termináltípus minden számítógéppel 
kommunikálni. További korlátozást jelentenek a 
különböző adatformátumok. Egy ideje elektronikus 
Bábel torony magasodik fölénk. 

Az 1970-es évek végén néhány nemzetközi szab
ványosítási terület nagy áttörést hajtott végre egy fo
galmi modellnek a kidolgozásával. Ez olyan proto-
kolloknak nevezett szabványok sorozatát foglalja 
keretbe, amelyek — miután kidolgozták és kivite
lezték őket — lehetővé teszik különböző gyártmá
nyú számítógépek vagy terminálok összekapcsolását 
és más számítógépekkel való kommunikációját. Ezt 

a fogalmi modellt a nyílt rendszerek összekapcsolása 
referenciamodelljének (Open Systems Interconnec-
tion - OSI - Reference Model) nevezik [2]. 
Ennek a modellnek az elveit fogadta el a KNK 
1980-ban, mint olyan stratégiát, amely a legvaló
színűbb út egy országos decentralizált könyvtári és 
információs hálózat elérésére. 

Az OSI-modell hét rétegből áll, minden egyes 
réteg az alatta levő rétegtől függ, a rétegekre szabvá
nyok vonatkoznak (I. ábra). Telefonhasonlattal 
élve az OSI-modell alsó négy rétege annak a kom
munikációs kapcsolatnak felel meg, amelyet a tele
fonkagyló felemelésével és egy szám tárcsázásával 
létesítünk. Az ötödik réteg annak felel meg, hogy 
csöng a telefon, és a vonal másik végén felveszik a 
kagylót. Más szóval az alsó öt réteg két számítógép 
között létesít összeköttetést. Visszatérve a telefonha
sonlathoz: ha a telefon-összeköttetés létrejött is, két 
különböző nyelvet beszélő ember közölt nem foly
hat értelmes kommunikáció. Az OSI-modell hato
dik és hetedik rétege közös nyelvet biztosit a két 
számitógépnek, hogy kölcsönös kommunikáció jö
hessen létre. 

Helyi rendszer OSl-interfész 

Sajál szoftver Alkalmazási 

Megjelenilcsi 

Viszony 

Szállítási 

Hálózati 

Adatkapcsolati 

Fizikai 

7. réteg 

6. réteg 

5. réteg 

4. rétéi; 

3.releg 

2.réteg 

1 réteg 

Egyetlen rendszer 

1. ábra Nyílt rendszerek összekapcsolása (OSI) 
referenciamodell 

A modell első hat rétegének szabványos proto
kolljai függetlenek az éppen átvitt adatoktól. Csak a 
hetedik, az alkalmazási réteg protokolljait kell 
minden alkalmazáshoz, Ul. felhasználáshoz külön 
kidolgozni. A protokollok meghatározzák azokat az 
üzeneteket, amelyeket két önálló rendszernek válta
nia kell egymással, megszabják a formátumát és a 
sorrendjét, tehát azt írják elő, hogy milyen üzene
teknek, milyen formában és milyen sorrendben kell 
követniük egymást ahhoz, hogy a kölcsönös kom
munikáció megvalósuljon. Például a többrészes for
manyomtatványok, amelyeket a könyvtárak már 
oly sok éve használnak, lényegében a könyvtárközi 
kölcsönzés ( K K K ) vagy a könyvrendelés szabvá
nyos formátumai, az egyes részek elküldésére csak 
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meghatározott helyzetekben, i l l . sorrendben kerül 
sor. Ugyanezek a formanyomtatványok szolgálnak 
az adatok és üzenetek alapjául az alkalmazási szintű 
protokollokhoz, amikor ugyanezeket a funkciókat 
kidolgozzuk az OSl-modellben. 

Az OSI független az éppen összekapcsolt hard
vertől és szoftvertől. A modell a manuális és az 
automatikus eljárásokra egyaránt tekintettel van, 
sőt azon a feltevésen alapul, hogy a hálózatban a ma
nuális és az automatizált rendszerek egymás mellett 
fognak létezni. Ha az OSI-t több gépen megvalósít
juk, mindegyik gép bármely másikkal kommuni
kálni tud egyetlen program révén, amely az OSI-
szabványra, i l l . az OSI-szabványról konvertál, tehát 
gazdaságos eszközt nyújtunk a sok különböző gyárt
mányú gép kölcsönös kommunikációjához. 

Az OSI-referenciamodell tervezői kezdetben fel
tételezték, hogy az adatcsere időtartama alatt az egy

mással kommunikáló két számítógépnek fizikai ösz-
szeköttetésben kell lennie. Ez a feltevés azt jelenti, 
hogy egy-egy alkalmazás specifikus adatainak cseré
jére csak akkor kerülhet sor, ha előzőleg mindegyik 
rendszerben implementálva vannak meghatározott 
alapvető szabványos funkciók. Most az OSI-
referenciamodell olyan kiterjesztései készülnek, 
amelyek lehetővé teszik az összeköttetés nélküli 
(vagy üzenetorientált) kommunikációs eljárásokat, 
hogy az automatizált alkalmazások tároló és továb
bító rendszerek és szolgáltatások (elektronikus 
posta) igénybevételévei végezhessenek adatcserét. 
Ilyen például az utóbbi időben szabványosított üze
netkezelő szolgáltatás [3]. Az összeköttetés
orientált és az összeköttetés nélküli működésre ori
entált kommunikációk különbségét mutatja be a 
2. ábra. 

OSI-modul ok OSl-modulok 
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b) Összeköt te tés nélküli vagy üzenctoriemalt : több e m b e r - g é p kapcsolat révén lesz tíljes a tranzakció 

2 ubra Az összekapcsolás két módja 

A kommunikáció Összeköttetés-orientált és ösz-
szeköttetés nélküli módjaihoz számos finom 
műszaki részletkérdés és költségkihatás társul. 
Összeköttetés-orientált alkalmazás esetén sokkal 
többféle funkciói kell implementálni a központi 
gépen, tehát a befektetendő munka és a költség na

gyobb, mint összeköttetés nélküli implementáció 
esetén. Az összeköttetés nélküli környezetben a 
kommunikációs költségek magasabbak, mert az al
kalmazásokhoz meg kell vásárolni a telekommuni
kációs átvitelt biztosító közvetítő cégek tároló és to
vábbító szolgáltatásait. 
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3. A z i N e t k í s é r l e t l 9 8 2 - I 9 8 3 

A Kanadai Nemzeli Könyvtár tizenhat kanadai 
könyvtár részvételének koordinálásával kezdte vizs
gálni az OSI alkalmazhatóságát decentralizált háló
zat kialakítására. Az iNet Gateway Field Trial*-t a 
Telecom Canada indította be. 

Kanada hagyományosan vezető szerepet játszik a 
távközlésben, és a Telecom Canada iNet kísérlete a 
világon az egyik első, ha nem a legelső próbálkozás 
volt az OSl-koncepció megvalósítására. A kísérlet
ben való részvétel ideális alkalom volt a kanadai 
könyvtárak számára, hogy az elméletet a gyakor
latba átültessék. Megállapíthatták, használhatók-e 
az OSI-retérenciamodellre alapozott protokollok 
arra, hogy a kanadai könyvtárakban lévő számítógé
pek egymással és más információs szektorokkal 
kommunikáljanak, és eddig soha nem létező 
módon megosszák egymással az adataikat. 

Az iNet kísérletben az OSl-szabványokat nagy
részt a Telecom Canada által üzemeltetett központi 
számítógépen implementálták, ezt a gépet Network 
Access Node (NAN)-nak. hálózati csomópontnak 
hívtuk. Ez az implementáció nyújtotta a különböző 
típusú távállomások és számítógépek összekapcso
lásához szükséges támogató szolgáltatásokat és kon
vertáló programokat, valamint automatikus hozzá
férést tett lehetővé az adatbázisokhoz, az adatbázi
sok tartalomjegyzékéhez és használati feltételeihez, 
a hálózat működését szolgáló eszközökhöz, a háló
zati felhasználók adminisztratív adataihoz, például a 
tranzakciós statisztikákhoz slb. 

Az elérhető adatbázisok egy része az iNet felhasz
nálóktól, más része a kereskedelmi információszol
gáltatóktól származott, volt köztük videotex infor
máció is. 

A kísérlet érdekében a Telecom Canada egy évre 
ingyen adta minden résztvevőnek: a távközlési vo
nalakat, az alfageometrikus és kombinált telefon-, 
i l l . adatterminálokat, hozzáférést a NAN-hoz és egy 
elektronikus postai szolgálatot. 

Az iNet kísérletben hét olyan csoport vett részt, 
amelyeknek a tagjai azonos érdekeltségűek voltak, 
például bibliográfiai, pénzügyi, petróleummal fog
lalkozó, jogi és utazási szervezetek. Az egész kísér
letet a Telecom Canada vezette, de minden azonos 
érdekeltségű csoportnak volt egy koordinátora, 
amely az adott csoport munkájáért volt felelős. A 
KNK a bibliográfiai csoportot koordinálta. 

A bibliográfiai csoport hat teljes részvételű és 10 
további könyvtárból állt (az előbbiek egyidejűleg in-

' A "galeway" csatlakozási pont, á tmenő pont, "zsi l ip", az a 
pont. ahol egyik rendszerből át lehet lépni egy másik rend
szerbe. Az iNei rendszer csatlakozási pontjainak zsilipti 
nek gyakorlati \t'jiit\i:s(.\szolgalc kísérletről van szo. 

formációszolgáltatók és felhasználók is voltak, az 
utóbbiak csak felhasználók). E könyvtárak együtt 
vállaltak fel néhány projektet. A minden teljes rész
vételű könyvtár számára alapvető projektek a követ
kezők voltak: hálózati interfészek és névtárak fej
lesztése és tesztelése, amelyek révén a részt vevő 
rendszerek egyrészt egymással összekapcsolódhat
nak, elérhetik egymás gazdarendszereit és adatbázi
sait, másrészt összeköttetésbe kerülhetnek más in
formációszolgáltatók adatbázisaival. 

Más, fakultatív projektek azt értékelték, mennyi
re hasznosíthatják a katalógusok a több adatbázis ke
reséséből származó adatokat, és mennyire növelheti 
az elektronikus posta a könyvtárközi kölcsönzés ha
tékonyságát. Készült néhány videotex adatbázis, 
hogy értékelje, mennyire segítheti a videotex tech
nika a bibliográfiai alkalmazásokat. Néhány részt
vevő készített és tesztelt egy szoftverprototípust 
szabványos adatállomány-átvitel céljaira, hogy ti. a 
bibliográfiai (MARC) adatokat automatikusan át le
hessen vinni egyik adatbázisból egy másikba. Végül 
a KNK vizsgálta és értékelte a videolemez könyvtári 
alkalmazásait. 

A KNK mint koordinátor összekötő szerepei ját
szott a résztvevők és a Telecom Canada között, segí
tette a projektek végigviteléhez szükséges közös el
járások kialakítását, koordinálta az adatgyűjtés 
módszereit és eljárásait, elemezte az összegyűjtött 
adatokat, az eredményeket pedig időszakos és 
végső beszámolókban foglalta össze. 

Az ÍNet kísérlet bebizonyította, hogy az OSI 
műszakilag megvalósítható, és ellátott bennünket a 
szükséges gyakorlati tapasztalatokkal a hálózatfej
lesztés következő szakaszának tervezéséhez. A kí
sérlet fő eredményei a következők voltak: 
• Az OSI műszakilag alkalmas modell szabványok 

és eljárások kifejlesztésére decentralizáli könyv
tári és információs hálózat számára. Szabványos 
interfészeken keresztül össze lehet kapcsolni kü
lönböző rendszereket. 

• Az OSI-modell alapol nyújt a hardvertől, szoft
vertől, technológiától független szabványok szá
mára. Ezáltal olyan könyvtári szolgáltatásokat 
tesz lehetővé, amelyek a manuális és gépesített 
támogatás különböző keverékeit használják nagy 
zárt hálózatok, egyes intézmények rendszerei és 
kevéssé gépesített intézmények között. 

• A videotex hasznos néhány — de nem minden 
- vizsgált könyvtári alkalmazás számára, de 
ezeknek az adatbázisoknak az előállítási és aktua-
lizálási költsége magas. 

• Nyilt hálózatban a rendelkezésre álló szolgáltatá
sokról részletes névtárakra/tartalomjegyzékekre 
van szükség. 
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• Az analóg és a digitális videolemezek egyaránt 
várhatóan fontos hordozók lesznek könyvtári 
anyagok és géppel olvasható adatok tárolására és 
keresésére a következő néhány évben. 

• Nagy Összetett adatbázisokra van szükség a 
könyvtárközi kölcsönzési és a katalogizálási funk
ciókhoz. Úgy tűnik, hogy bár egy adott intézmény 
öt-hat adatbázisnál többet nem tud hasznosan és 
gazdaságosan keresni ilyen célokból, a keresett 
adatbázisok közül valószínűleg egy-három lesz 
helyi vagy regionális adatbázis, emellett országos 
szolgáltatásokat nyújtó nagy rendszerekben 
fognak keresni. 

• Az egyes intézmények nagyon különbözőképpen 
vettek részt az iNet kisérletben, többek között a 
méretektől , a munka mennyiségétől, a működési 
szervezettől és a szolgáltatások fontossági sor
rendjétől függően. Ez azt mutatja, hogy a hálózat
ban való részvétel intézményenként jelentősen 
különböző lehet, mégpedig az intézményt jel
lemző tényezők függvényében, a hálózat egészé
re vonatkozó akár pozitív, akár negatív előítélet 
nélkül. 

• A hálózati tevékenységek Összehangolása lé
nyeges funkció, és egyidejűleg több szinten kell 
működnie — az egész ország, a regionális csopor
tok, az egyes intézmények és a távközlési szolgál
tatók szintjén. 

• A kísérlet során sok olyan kérdés merült föl, 
amelyek messze túlmutatnak a könyvtári és in
formációs hálózatokon. Ezek közé tartoznak in
formációszolgáltatási kérdések, például a szolgál
tatásoknak és az adatok tulajdonjogának a megfi
zettetése, a szerződésekre vonatkozó kérdések, 
valamint a távközlési szolgáltatások nyújtására 
vonatkozó szabályozási kérdések, melyeket sza
bályozó testületeknek kell megoldaniuk. 
Az iNet kísérletben minden interfészt egy közve

títő számítógépen implementáltunk. A szabványos 
interfészeket minden egyes számítógépen is imple
mentálhatjuk, lehetővé téve, hogy a nyilvános táv
közlési vonalakon a gépek közvetlenül kommuni
kálhassanak bármilyen másik számítógéppel, amely
nek ugyanezek a szabványos interfészei vannak. 
Másik lehetőség, hogy egy számítógépen csak az al
kalmazási szintet implementáljuk, és egy közvetítő 
berendezés nyújtja az alsóbb rétegeket. Különféle 
műszaki és gazdasági okokból a könyvtár az iNet kí
sérletben szerzett tapasztalatok nyomán a két 
utóbbi változatot javasolta. 

A projekt végső beszámolója [4] mérföldkő a 
könyvtári hálózati fejlesztés történetében Kanadá
ban: annak a nagy és tarka összetételű csoportnak a 
véleménye szerint, amelynek tagjai a projektekben 
különböző minőségekben dolgoztak, bebizonyoso

dott, hogy műszakilag megvalósítható egy nyílt, de
centralizált, önkéntes, az egész országra kiterjedő 
könyvtári és információs hálózat. 

4. A második szakasz: a hálózatfejlesztés 
stratégiája 

Az iNet kísérlet eredményei alapján 1983 óla a 
KNK hálózati programjának legfőbb törekvése szab
ványos protokollok kifejlesztése bibliográfiai alkal
mazásokra, különböző számítógépeken való imple
mentálás céljaira. Az alkalmazott stratégia négyirá
nyú megközelítés: az alkalmazási szintű protokollok 
gyakorlati kutatását és fejlesztését az 5. és 6. fejezet
ben tárgyaljuk; a 7. fejezetben tekintjük át a kísérleti 
projekteket, amelyekben különböző típusú, méretű 
könyvtárak és más rokon területek képviselői érde
keltek, és amelyeknek a protokollok tesztelése a 
célja; a kísérleti projektek eredményei nyomán mó
dosított protokollok licencegyezményekkel való ter
jesztéséről szól a 8. fejezet; a hálózati politika fóru
mait, a szolgáltatásokat és a koordinációt tárgyalja a 
9. fejezet. 

5. A műszaki fejlesztés 

A protokollok fejlesztését azért vállaljuk, hogy a 
különböző méretű és típusú rendszerek összekap
csolásának és kommunikálásának eszközeit szolgál
tassuk. Az alkalmazási protokollok fejlesztésében a 
protokollok alsó (1 - 6 . ) szintjeihez a K N K haszno
sítja — ahol csak lehet — az alapvető és az emelt 
szintű telekommunikációs szolgáltatásokat (ame
lyek országosan igénybe vehetők a kél kanadai tele
kommunikációs adathálózattól). 

A KNK azokat a szolgáltatásokat is használja, 
amelyeket a nemzetközi szabványok elfogadása 
előtt dolgozlak k i , és ezért nem szabványos vagy 
szabványosítás előtti implementációk, de megjegyzi, 
hogy igazítani kell rajtuk, amikor a szabványos imp
lementáció az adathálózaton elérhetővé válik. Erre 
a stratégiára lehelőség van, mert mindkét kanadai 
telekommunikációs társaság elkötelezte magát az 
OSI szabványos protokollok alkalmazása mellett, 
mihelyt azok az ISO és a CCITT részéről rendelke
zésre állnak. Azáltal, hogy az alkalmazási réteg fej
lesztésére összpontosítunk, jelentősen csökkentjük 
az egy-egy adott alkalmazás implementálásához, 
szükséges anyagi és emberi erőforrásokat. 

5.1 A Protokollcsoport 

A KNK-ban jól meghatározott eljárások szerint 
folyik az alkalmazási protokollok szabványosítása. 
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1980 vége óta a nemzeti könyvtárnak a bibliográfiai 
adatcsere számítógépes/kommunikációs protokoll
jaival foglalkozó munkacsoportja (a továbbiakban 
Protokollcsoportkéni hivatkozunk rá) [5, 61 tanács
adó szerepet tölt be a KNK-ban a nemzetközi és a 
hazai fejlesztések, valamint a nyílt rendszerek 
Összekapcsolása terén alkalmazható stratégiák vo
natkozásában általában, és a könyvtári/információs 
alkalmazások vonatkozásában speciálisan. A Proto-
kollcsoport tagjainak szaktudása széles területet öle! 
fel; a távközlést, az adatfeldolgozást, a kutatást, a 
kiadói tevékenységet és a könyvtári alkalmazásokat 
képviselő szakemberek, valamint az ANSI (Ameri
can Naiional Standard Institute = Amerikai Nemzeti 
Szabványügyi Intézet) összekötője vannak a csoport
ban. 

A Protokollcsoportok több tagja dolgozik az ISO 
és a CC1TT bizottságaiban, különösen az ISO/TC 
97 (Nyílt rendszerek Összekapcsolása), ISO/TC 46 
(Dokumentáció) , ISO/TC 154 (Dokumentumok és 
adatelemek a közgazdaságban, a kereskedelemben 
és az iparban) és a CCITT Study Group 7 munkájá
ban. Az utóbbi a CCITT-nek a nyíl! rendszerek ösz-
szekapcsolásával foglalkozó fő csoportja. Ennek 
eredményeképpen a KNK-nak megvan az az 
előnye, amit az ISO és a CCITT nemzetközi szabvá
nyosítási fejlesztéseire vonatkozó legfrissebb infor
mációkjelentenek. 

A Protokollcsoport a közeimúltban újabb felada
tot kapott, a Kanadai Szabványosítási Szövetség albi
zottsága lett, és ebben a minőségben felelős a 
könyvtári alkalmazási protokollok kanadai szabvá
nyainak kidolgozásáért. 

5.2 A protokollok kidolgozásának stratégiája 

A Protokollcsoport tanácsai alapján a KNK vál
lalja a specifikus könyvtári alkalmazások protokoll
jainak kidolgozását szerződéses kutatómunkában. 
A konzultánsok rendszerint három leírást készíte
nek: egy funkcionális modellt, a szolgáltatások meg
határozását és egy protokollspecifikációt. A funkcio
nális modellek azonosítják a résztvevőket, és meg
mondják, milyen funkciókat kell végrehajtani egy-
egy specifikus könyvtári alkalmazás, például könyv
megrendelési üzenetküldés során. A szolgáltatások 
meghatározása részletesen definiálja, hogy kiknek 
és milyenfajta üzeneteket kell váltaniuk az alkal
mazás érdekében. A protokollspecifikáció kiterjesz
tett PASCAL nyelven definiálja azokat a hardver
es szoftverfűggetlen számítógépes utasításokat, 
amelyeket végre kell hajtani azért, hogy az üzenet
váltások a szolgáltatások meghatározásában definiált 
formátumok és sorrendek szerint történjenek. Időn

ként mintaprogramok készülnek ("C" nyelven) a 
protokollspecifikáció implementálásának támogatá
sára. 

A KNK hivatalosan tesztel minden egyes rend
szert, amely alkalmazási protokollt valósit meg. Le
hetőség szerint így ellenőrizzük, alkalmazkodik-e 
az implementáció a protokoll specifikációjához, 
azaz tud-e kommunikálni minden más implementá
cióval. 

A KNK az ellenőrzés során követi az ISO részéről 
éppen definiálás alatt levő szabványos eljárásokat. 
Ezek az eljárások beépülnek a protokolltesztelö esz
közökbe, amelyeket a KNK munkatársai és szerző
déses partnerei készítenek. 

6. Az alkalmazási szintű protokollok funkciói 

Minden alkalmazási szintű protokoll olyan funk
ciókat ad a végfelhasználóknak, amelyek a helyi és 
távoli gazdaszámitógépek alkalmazói programjait 
egy-egy adott, jól meghatározott tevékenység auto
matikus elvégzésére utasítják. Az OSI alkalmazási 
rétege (a 7. réteg) tulajdonképpen két részből, két 
alrétegböl áll. A felső rész olyan üzenetekből áll, 
amelyek egyetlen alkalmazáshoz tartoznak, az alsó 
pedig olyan támogató protokollokból, amelyek meg
könnyítik a felső rész által hívott müveleteket (lásd 
a 3. ábrán). Például az információkeresés és átvitel 
protokolljának (amely alkalmazástámogató proto
koll) bibliográfiai adatokat kell átvinnie egy adatbá
zisból úgy, hogy a másik rendszerben automatiku
san kitöltődjön egy formanyomtatvány a könyvtár
közi kölcsönzéshez, a könyvmegrendeléshez, i l l . ka
talogizáláshoz. A KNK az alkalmazási és az alkalma
zásokat támogató protokollok fejlesztésén egyaránt 
dolgozik. 

A következő fejezetek röviden leírják azokat a 
könyvtári alkalmazási protokollokat, amelyeknek a 
fejlesztésével a Kanadai Nemzeti Könyvtár jelenleg 
foglalkozik. (Az egyes protokollfejlesztési projektek 
állapotát lásd a 4. ábrán.) 

6.1 Az alkalmazási protokollok 

6.1.1 A könyvtárközi kölcsönzés 

Ez a protokoll teszi lehetővé, hogy a felhasználók 
olyan üzeneteket válthassanak, mint pl. a könyvtár
közi kölcsönzési kérések, kérési figyelmeztetések, 
törlések, emlékeztetök, megújítási kérések slb. Az 
üzenetek tartalma megfelel a könyvtárközi kölcsön
zési adatelemek jegyzékének, amelyet az 
ISO/TC46/SC6/WG1 dolgozott ki. Az adatelemek-
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nek ez a jegyzéke most nemzetközi szabványjavaslat 
(ISO/DP 8459/1), várhatóan 1986-ban emelkedik 
szabványerőre. Ez a protokoll összeköttetés nélküli 
módban van implementálva, az alsó szinteket a nyil
vános elektronikus postai szolgáltatások biztosítják. 

Tíz intézmény tesztelte és értékelte azt a proto
kollt, amelyet egy Önálló munkaállomáson IBM sze
mélyi számítógépen prototípusként állítottunk mun
kába kísérleti célra. Ezt a kisérletet 1985 szeptembe
rében fejeztük be, eredményeképpen most dolgo
zunk a protokoll módosításain. Előzőleg találkozói 
is szerveztünk a könyvtárközi kölcsönzési rendsze
rek potenciális kanadai eladóinak (UTLAS, Geac, 
IST-Informathéque Inc.) és az Egyesült Államok 
nagy szervezeteinek (LC, OCLC, RL1N, WLN) 
részvételével, hogy a protokoll megfeleljen az ö kí
vánalmaiknak. A fejlesztés következő lépése lehet 
az információkeresés és átvitel protokolljának be
építése a KKK-protokollba, hogy a formanyomtat
ványokat a különböző adatbázisokból vett adatokkal 
automatikusan lehessen kitölteni, továbbá gondo
lunk országos statisztikai adatgyűjtést szolgáló pro
tokollra is. 

6.1.2 A szerzeményezés 

A szerzeményezési protokoll lehetővé teszi 
majd, hogy a könyvtárak megrendeléseket, rekla
mációkat stb. küldjenek a kiadóknak és a könyvke
reskedőknek, tőlük pedig géppel olvasható számlá
kat és kimutatásokat fogadjanak. A protokoll specifi
kációjának kísérleti változata elkészült. Implemen
tációja egy gépen folyik, három másikon pedig füg
gőben van. 1986 végére tervezzük a protokoll kipró
bálását üzemszerű körülmények között, kiadókkal, 
könyv-nagykereskedőkkel és könyvtárakkal, fel
téve, hogy a KNK megkapja a szükséges támogatási 
a kanadai kormánytól. 

6.2 Az alkalmazásokat támogató protokollok 

6.2.1 Adatállományok átvitele 

Abban az alkalmazásban, amelyet a KNK e cikk 
megírásának idejére vállalt el, az adatállományok 
átvitelének protokollja keresökérések online beadá
sát, majd MARC-rekordok átvitelét teszi lehetővé a 
kérő gazdaszámilógépekbe. Ezt a protokollt egyedi 
intézmények különféle számítógépein Összekötte
tés-orientáltán valósították meg. A munkát 1984 
elején fejezte be a KNK a saját IBM gépén, a 
Québeci Egyetem pedig egy CDC V A X , a Waterloo 
Egyetem egy Geac, a Carleton Egyetem egy Honey-
weil gépen. 

1984 végén kezdődött egy kísérlet, hogy a KNK 
számítógépes katalógusaiban keresni lehessen, a re
kordokból létre lehessen hozni egy állományt, és 
ezt át lehessen vinni a KNK MARC-rekordszolgál-
tató rendszeréből (MRDS = MARC Record Distri-
bulion Service) és a DOBIS-ból a három említeit 
egyetem rendszereibe. A kísérleti projekt 1985 szep
temberében fejeződött be. A tervek szerint a 
MARC-rekordok állományainak átvitele 1986-ban 
nemzeti szolgáltatás lesz, attól függően, hogy a 
KNK megkapja-e a szükséges támogatási a kanadai 
kormánytól. 

6.2.2 Információkeresési és átviteli protokoll 

Az információkeresés és átvitel protokollján 
1984 szeptemberében kezdődött a munka. Ez a pro
tokoll ki fogja egészíteni (és végül majd magában 
foglalja) az állományátvitelt, lehetővé teszi, hogy a 
felhasználók különböző forrás-adatbázisokban ke
ressenek, átvegyenek egyes rekordokat vagy állo
mányokat az alkalmazásokhoz, így a könyvtárközi 
kölcsönzéshez, a szerzeményezéshez és a katalogi
záláshoz. Először az amerikai LSP információkere
sési protokoll (NISO, Z39.50) szabványtervezeté
nek kicsit kibővített változatát implementálják. 

6.2.3 Névtár/tartalomjegyzék szolgáltatás 

A névtár/tartalomjegyzék protokoll révén a fel
használók meg tudják állapítani, milyen szolgáltatá
sok, milyen szervezetektől és milyen feltételekkel 
állnak rendelkezésre a hálózatban. A könyvtárak 
analógiáját használva: a katalógus megmutatja, 
mihez lehet hozzáférni a könyvtárban egy vagy több 
ismérv definiálásával, és tájékoztat, hogy mi hol ta
lálható, milyen feltételekkel használható stb. A 
nyílt hálózatban is alapvetően fontos, hogy legyen 
egy mutató a rendelkezésre álló adatbázisokról és 
szolgáltatásokról, hogy a nap milyen óráiban és 
milyen feltételekkel használhatók stb. A névtár/tar
talomjegyzék szolgáltatási protokoll ehhez segít 
hozzá. Feltételezi, hogy a névtár/tartalomjegyzék 
adatbázis sok rendszer között lesz megosztva, a re
kordok minimális számban fognak ismétlődni, és 
olyan funkciókat nyújt, amelyek révén a felhaszná
lók lekérdezhetik és aktualizálhatják az osztott név
tár/tartalomjegyzék adatbázisokat. Definiál néhány 
kezdeti alkalmazáskezelő rutint is, és megteszi az 
első lépéseket az osztott alkalmazásokra vonatkozó 
statisztikai adatok gyűjtése és a problémamegoldás 
terén. Ez a protokoll magában foglalja az informá
ciókeresés és átvitel protokollját is. Egy prototípusa 
van implementálás alatt SPECTRIX mikroszámító-
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gépen, de úgy gondoljuk, hogy ez az összetetl fel
adat még legalább egy évig laboratóriumi körülmé
nyek között marad. Jelenleg a projektekben érdekelt 
két kanadai cég, a Geac és az LST - Informathéque 
Inc. értékeli a névtár/tartalomjegyzék szolgáltatást a 
KNK számára. 

6.3 A protokollok használata helyi és távoli 
rendszereken 

Eddig a K N K távoli és önálló rendszerek össze
kapcsolására összpontosított. Ahogy azonban érik 
az OSI koncepciója és a róla alkotott felfogásunk, 
egyre nyilvánvalóbb, hogy a protokollok ugyanolyan 
érvényesek lehetnének helyi hálózatok rendszerei
nek összekapcsolására. Az 5. ábra egy helyi hálózat 
vázlatát mutatja be, amely a jövőben talán külön
böző, önálló mikroszámítógépeken futó alkalmazá
sokat kapcsolhat Össze. A helyi hálózat viszont az al
kalmazási szintű protokollok révén hozzákapcsol
ható más rendszerekhez. A helyi hálózatokat Össze
kapcsoló rendszerek prototípusának fejlesztését 
most kutatja a K N K , de nem valószínű, hogy tesz
telni kezdjük, amíg a technológia éret tebbé nem 
válik. 

7. Kísérleti projektek 

Egy-egy adott alkalmazási protokoll kihatásainak 
és hasznosságának felmérésérc a KNK több proto-
kol[fejlesztési tanácsadó csoportot hozott létre. A 
csoportok tagjai minden esetben olyan intézmé
nyek, amelyek képesek és hajlandók rá, hogy részt 
vegyenek egy-egy specifikus alkalmazási protokoll 
kísérleti implementálásában. A tagokat aszerint vá
logatjuk, hogy mennyire képesek a mindenkori al
kalmazás szempontjából képviselni a könyvtárak 
vagy más információs szektorok igényeit és szem
pontjait, igy a felsőoktatási könyvtárakat, a köz
könyvtárakat, a kiadókat, a könyvkereskedőket stb. 
Jelenleg a KNK-nak az állományátviteli, a K K K , a 
szerzeményezési és a névtár/tartalomjegyzék alkal
mazásokra van fejlesztési tanácsadó csoportja. A 
csoportok létszáma négy és tizenegy között van. A 
kísérleti projekt résztvevői felülvizsgálják a szolgál
tatások és a protokollok specifikációit, és értékelési 
szempontokat állapítanak meg, hogy a protokoll 
valós környezetben mennyire felel meg a felhaszná
lói kívánalmaknak. Az egyes kísérleti projektek be
fejezése után (általában mintegy hat hónapig tarta
nak), mielőtt a protokoll széles körű terjesztésére 
kerül sor, a KNK mindig szerződést köt a szükséges 
javítások és fejlesztések elvégzésére. A 4. ábrán lát
ható a kísérleti projekt ütemezése. 

8. A protokollok terjesztése 

A K N K azzal támogatja az OSI széles körű elfoga
dását a bibliográfiai és rokon szektorokban, hogy az 
alkalmazási protokollokat rendelkezésre bocsátja 
bármely kanadai szervezetnek vagy magáncégnek, 
amely használni kívánja őket. Eddig nyolc kanadai 
magántársaság és néhány cég kérte átadásukat. így 
kereskedelmi szoftvercégek és könyvtárak egyaránt 
hozzájárulhatnak az OSl-alapú könyvtári alkalmazá
sok implementálásához. 

A protokollspecifikáció átadásának az a feltétele, 
hogy a protokoll implementációja a KNK ellenőrző 
programjaival tesztelve legyen, hogy minden imple
mentáció minden másikkal kommunikálni tudjon. 
Ha a tesztelés megtörténi, minden eladó vagy intéz
mény szerzői, szabadalmi, i l l . bármiféle tiszteletdíj 
fizetése nélkül jogosult forgalmazni az implementá
cióját az egész világon. Ezek az engedélyezési egyez
mények most kapnak végső formát, és átmeneti lé
pésnek tekintendők, amig a protokollok jóváhagyott 
kanadai szabványok lesznek, amikor is nyilvánossá, 
köztulajdonná válnak. A KNK a nemzeti szabvány 
alapján fogja folytatni az implementációktesztelését . 

Nem kanadai intézmények is kérik a KNK proto-
kollspecifikációit. Még vita tárgya, hogy a nem kana
daiak kapjanak-e jogosultságot. Az egyik fő nehézsé
get az okozza, hogy a nem kanadai implementáció
kat is tesztelni kell, és a KNK úgy érzi, hogy ekkora 
megterhelést nem képes és nem is kíván vállalni. 

A K N K és a Kongresszusi Könyvtár (USA) 1985 
májusában kiadott közös sajtóközleménye megálla
pította, hogy a két könyvtár protokolljaik kompatibi
litására törekszik. 1985-ben a Kanadai Szabványügyi 
Szövetség (CSA = Canadian Standards Associa-
tion) jóváhagyta, hogy a Protokollcsoport albizott
ság legyen, amelynek a feladata az OSl-alapú könyv
tári alkalmazási réteg protokolljaira vonatkozó kana
dai szabványtervezetek kidolgozása. 1985-ben elvi 
egyezményt kötöttek az ANSl-val is a könyvtári al
kalmazások közös észak-amerikai protokolljaira tö
rekvő munkáról. E célból alakulóban van egy közös 
CSA —ANSI bizottság. A protokolldokumentumo-
kat az ISO-nak is be fogjuk nyújtani, mint munkado
kumentumokat a nemzetközi szabványosítási folya
mathoz. A KKK-protokollt 1986 közepén fogjuk 
benyújtani a szabványügyi szervezethez. 

9. A hálózati politika és a hálózati 
szolgáltatások koordinálása 
és felülvizsgálata 

A K N K , mint a hálózatfejlesztés támogatója és 
koordinátora, a decentralizált könyvtári és informá-
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5. ábra Alkalmazások potenciális összekapcsolásai 

ciós hálózat fejlesztésének kezdetétől előmozdította 
a kooperatív fejlesztést a potenciális hálózati részt
vevők valamennyi típusával folytatott szoros kon
zultációk révén. 

A Nemzeti Könyvtár Tanácsadó Testülete a háló
zati politika szintjén három bizottságot alakított az 
1980-as évek elején, hogy a kísérleti projektek és a 
további fejlesztés során felmerülő hálózatpolitikai 
kérdésekkel foglalkozzanak. A bizottságokat a testü
let jelöli k i , mindegyiknek körülbelül tizenkét tagja 
van, akik a könyvtár, az információszolgáltatás, a 
kiadás, a telekommunikáció és a jog szakterületét 
képviselik. 

A Bibliográfiai és kommunikációs hálózati bizottság 
az elektronikus hálózatnak a fejlesztéséből származó 
kérdésekkel foglalkozik, azaz például a hálózati 
munka irányelveivel, a géppel olvasható adatok 
szerzői és tulajdonjogával, szerződésekkel és egyez
ményekkel, a protokollok és a szoftver átadásának 
kérdéseivel, az adatbázis-szolgáltatások díjaival stb. 

A bizottság párja, az Erőforrások hálózati bizott
sága az adott hálózaton belüli erőforrások közös fel
használásának elvi kérdéseivel foglalkozik, például 
az országon belüli könyvtárközi kölcsönzéssel, a 
gyűjtemények felmérésével és az állagmegóvás kér
déseivel. 

A Társadalomtudományi és humán tudományt bib
liográfiai és információs szolgáltatások bizottsága a ka
nadai bibliográfiák, kézikönyvek és géppel olvasható 
adatbázisok készítését hivatott előmozdítani ezen a 
szakterületen. 

A KNK főigazgatójának a Protokollcsoport szá
mol be, amely az OSI különböző vetületeinek szak
értőiből áll, és a gyakorlati fejlesztést irányítja. 

A Kanadai katalogizálási bizottság hosszú idővel 
ezelőtt alakult, a K N K és kél országos könyvtári 
egyesület képviselőiből. Ez a bizottság felelős a ka
nadai könyvtárak által használandó bibliográfiai 
szabványokért, elnöke pedig az AACR2 Joint Stee-
ring Committee-ban képviseli Kanadát. 
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A Kanadai M'ARC'-bizottság feladata a Kanadai 
M A RC-formátum (CANMARC) felülvizsgálata. 
Ez a bizottság szintén a KNK és a könyvtári egyesü
letek tagjaiból áll, valamint képviseltetik magukat a 
nagy kanadai bibliográfiai vállalkozások, konzorciu
mok is. 

Az iNet kísérlet tervezése és kivitelezése 
(1981 — 1983) során a Bibliográfiai közös érdekeltségű 
csoport nagyon aktivan véleményezte a KNK-val 
együtt vállalt kísérleti projekteket és fejlesztési 
munkákat. A csoport a kísérleti időszak végén meg
szűnt. 

10. Befejezés 

A KNK bizik abban, hogy megfelelő anyagiakkal, 
e négyirányú megközelítéssel olyan koordinált 
könyvtári és információs hálózatot tud kifejleszteni 
Kanadában, amely a résztvevők számára az egymás
sal összekapcsolt és egymással kommunikáló rend
szerek és szolgáttatások széles választékái fogja 
nyújtani, egyesítve a helyi autonómia és az országos 
gazdaságos erőforrás-megosztás előnyeit. Az a lelke
sedés, amellyel eddig a könyvtári, információs, 
kiadói közösség és a csúcstechnológiai szektor fo
gadta a fejlesztéseket, jó előjele a széles körű kana
dai elfogadásnak. 

A gyors műszaki fejlődés korában a KNK a kana
dai könyvtári és információs hálózat végső sikeréhez 
alapvetően fontosnak tartja, hogy a kormányzati, 
távközlési és csúcstechnológiai szektorok támogas
sák e munkát . A velük való szoros együttműködés 
biztosítja, hogy tudatában legyenek és maradjanak a 
könyvtári közösség növekvő igényeinek, és annak a 
jelentős hozzájárulásnak, amellyel az a közösség elő
mozdíthatja az "információs társadalom" sikeres 
fejlődését. A hálózatfejlesztés elmúlt négy évében 
már tanúi voltunk, hogy ezekben a szektorokban 
egyre jobban tudatosul és tiszteletet vált ki a könyv
tárak és a könyvtárosi szakismeretek szerepe. A 
KNK meggyőződése szerint a formálódó informá
ciós társadalomban a könyvtárak szerepét legalább 
részben az fogja meghatározni, hogy ezek a külön
böző szektorok érzékeljék: a könyvtárak vezető sze
repet biztosithatnak a technikának a társadalom kul
turális és ipari céljaira való felhasználásában. For
dítva pedig annak biztosítására, hogy a könyvtárak 

felhasználhassák a legfrissebb műszaki fejlesztése
ket ott, ahol ezek hatékonyabb szolgáltatásokat 
eredményeznek, alapvetően fontos, hogy folyama
tosan kapcsolatban legyenek a távközlési és csúcs
technológiai szektorok eredményeivel és fejlődési 
irányaival. 
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KANADAI NEMZETI KÖNYYTÁR: 
Könyvtári és információs hálózatok fejlesztése 
Kanadában 

A tanulmány áttekinti Kanada decentralizált, or
szágos elektronikus könyvtári és információs háló
zatának Ötéves fejlesztés utáni helyzetét. A hálózat 
fejlesztésének műszaki alapja az ISO és a CCITT 
által jóváhagyott nyílt rendszerek összekapcsolása 
(Open Systems Interconnection = OSI) referencia
modell, amely lehetővé teszi különböző gyártmányú 
és méretű számítógépek összekapcsolását és 
egymás közötti kommunikációját. A fejlesztési stra
tégiát a Telecom Canada vállalat által létesített iNet 
Gateway Field kísérletben való részvételhez igazí
tották, amely a világon az egyik legelső próbálkozás 
az OSI-koncepció megvalósítására. Az e kísérletben 
való részvétel, majd az OSI-n alapuló könyvtári al
kalmazási protokollok terjesztése, valamint a fejlődő 
hálózati kapcsolatok műszaki és elvi kérdéseinek 
megoldására hivatott tanácsadó szervezet ismerte
tése nyomán tárja föl a kanadai hálózatfejlesztési 
stratégiát. 

NATIONAL LIBRARY OF CANADA: Library 
and Information networking: developtnents 
in Canada 

This paper gives an overview of the strategy for 
the development of electronic decentralized nation¬
wide library and Information networking in Canada 
and its status after five years of development. The 
technical hasis for the network development is 
Open Systems Interconnection (OSI) Reference 
model, approved by ISO and CCITT to allow dif-
ferent makes and sizes of computers to interconnect 
and intercommunicate. The development strategy 
is explored in terms of participation in the iNet 
Gateway field trial mounted by Telecom Canada as 
one of the first attempts in the world to implement 
the OSI concept, and subsequently library applica¬
tion protocol development based on OSI, pilot pro-
jects to test protocols, the dissemination of the pro
tocols, and the advisory structure in place for the 
resolution of technical and policy issues for the 
evolving network links. 

* * * 

HALTHOHAJIbHAÍi B W E J M O T E K A K A H A J J J J I : 
En6jiiioTeiiHbie H HHcpopMauHOHHbie CŐTH ; pa3-
BHrae B KaHaje 

B daTbe jiaeTCü oŐ3op pa3BiiTHH aeuetiTpa^H-
30BaHM0H TOCyJiapCTBeHHOH 6n6jIH0TeiIH0H H HH-
cpopMauHOHHOH ceTH KaHajtM 3a nocaeiiHHe naifa 
^eT. TexHH>jecKoií OCKOBOH pa.3BHTHH cern HB-
jiaeTcs 3TaJiOHHa« Mojje/rb B 3 a H M O a e ü c T B H H oTKpbi-
Tbix CHCTeM (Open Systems Interconnection — OSI), 
yTBepatjieHHaH MCO H MKKTT, COOTBGTCTBeHHO 
leMy C03nacrCH B03MoaíHQCTb coeaHHeHHa 3BM 
pa3JiniH0ro Tiina. CTpaTern« pa3BHrna paapaőo-
TaHa c y i e iOM yiacTHH npennpHHTHH Telecom 
Canada B HCC^eflosaTe^bCKHx paőoTax INet Gate
way Field, aB/miomHXCH nepBoií B MHpe nonbiTKoii 
ocymeCTBJieHHH Komienunn. OSI. /J,ajtee pacKpbi-
Baerca cyxb cTparern 11; jjajibHeííuiee pa3BHTHe 
npOTOKOíiOB 6ii6jinoTeiHoro npHMeHeHHH Ka oc-
HOBe OSI, 3KcnepHMeHTa/tbHbiü peatHM anx npo-
sepKH cpyHKiiKH npoTOKOJia, co3jiaHHe rpyimbi co-
EETHHKOB, K KOTOpbiM MOXHO oöpamaTbCH no 
BOnpocan BHeapaeMbix cBH3eü B CCTH, a T&juxe no 
penieHHHM, npmurrbiM B TexmraecKHX H noJiHTH-
iiecKHx ccpepax. 

DIE KANADISCHE 
NA TIONALBIBLIOTHEK: Bibiiotheks- und 
Informationsnetze: Entwicklung in Kanada 

Der Artikel gibt einen Überblick der nach der 5 
jáhrigen Entwicklung entstandenen Lage der dezen-
tralisierten, elektronischen bibiiotheks und infor-
mations Landesnetzes von Kanada. Die technische 
Basis bildet das von der ISO und CCITT genehmigte 
Referenzmodell der Verkoppelung der offenen Sys-
teme (Open Systems Interconnection — OSI) um 
die Verbindung und die Kommuníkation zwischcn 
den verschieden geartctcn Rcchenmaschinen zu er-
möglichen. Die Entwicklungsstrategie wurde der 
Teilnahme in dem iNET Gateway Field Experiment 
angemessen. Das vom Unternehmen Telecom 
Canada ins Lében gerufene Experiment isi eines 
von den ersten Versuchen der Weit, die die Durch-
führung der OSI Konzeption erzielen. Die Strategie 
wird wie nachstehend ausgefuhrt: Entwicklung der 
bibliothekadaptierten Protokolle auf der Basis von 
OSI, Probebetrieb zur Prüfung der Funktionen der 
Protokolle; Verbreitung der Protokolle; Ratstruktur 
fiür die Angelegenheiten der Beschlüsse in den tech-
nischen und politischen Fragen der einzuführenden 
Netzverbindungen. 
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